

月是故乡明 情是钱塘浓



下沙街道做月饼活动



下沙街道花草纸制作宫灯手作活动



白杨街道制作西点活动

■本报综合报道

共享中秋情 中外一家亲

10日上午,在下沙街道滙澜社区党群服务中心弥漫着一股烘焙时产生的甜香味道。中外社区居民围坐在一起使劲儿“捣鼓”不锈钢盆中按比例配好的面团。美籍友人Matthew耐心地听来自广西的蒙奶奶分享家乡的习俗,“我们广西的月饼很大的,不像这边的小巧玲珑,馅料有肉、核桃、板栗、瓜子……种类很丰富。”Matthew也讲述了他对中国文化的热爱:“我特别喜欢中国诗词和中国画,中国文化和美国文化不一样。”活动结束后,他还特意把《水调歌头·明月几时有》分享到朋友圈。

“我们社区是一个国际化的社区,我们一直秉承着‘中外共融 共享一家’的理念,这次我们特别把外籍友人邀请过来,不仅可以体验我们中国的传统文化,还可以感受中秋的节日氛围。”滙澜社区相关负责人介绍道。

新沙社区党群服务中心为辖区青少年开展了一场花草纸制作宫灯手作活动。在老师的指导下,大家先利用花草纸搭建定型,然后将花草纸用胶水张贴到灯框上,等花草纸自然烘干,再经过定型、粘合等步骤,便制成了花草灯“以传统文化为底色,用花草描绘流年,借宫灯传递脉脉温情,就是这个活动的意义所在!”活动结束后,不少家长在朋友圈里秀起了自家孩子做的花草宫灯。

花式中秋宴 熨帖邻里情

湖南小炒肉、四川凉糕、新疆大盘鸡……前进街道前悦社区举办了一场别具一格的中秋宴。来自五湖四海的居民端来了自制的家乡特色美食,五湖四海的口味在大家的口腔里绽放,天南地北的人因此相聚,在这里“团圆”用另一种形式温暖呈现。

社区居民刘渝平是个地道的重庆人,为了参与这次团圆宴,她一早就准备好了食材,在家精心制作拿手的重庆菜——水煮肉片,新鲜的豆芽生菜打底,浇上满满的肉片,再淋上滚烫的热油,完成制作后,她第一时

间将美味端到宴会现场的餐桌上,和大家一起分享。“我希望通过‘一起共品团圆饭’的形式,让远离故乡拼搏的青年职工,都能感受到浓浓的节日氛围,传递和谐美满的浓情氛围。”前悦社区相关负责人表示。

在前进街道前新社区,社区工作人员与居民们共同合作,烧了一桌传统沙地“十碗头”美食,居民共享“沙地范儿”中秋宴。“十碗头”是沙地传统特色美食,有白蚕扣鸡、炒时件、炒肉皮、冬菜粉皮、肉丝炒芹菜、醋溜鱼、三鲜汤、前东坡、后东坡、榨菜肉丝蛋花汤等。“吃十碗头代表团圆、幸福、美好,中秋佳节来临之际,大家能够和和美美围坐在一起回忆十碗头,品尝月饼,真的是一件很幸福快乐的事情。”前新社区居民熊爱芬在活动当天,还指导社区居民们学习制作桂花糕,大家共同参与桂花糕的制作,分享节日的甜蜜。

素胚绘中秋 共话团圆夜

桂花飘香邀明月,风送幽香人团圆,在这诗情画意的中秋佳节到来之际,河庄街道知行社区开展了“清风进社区 巧手画中秋”素胚彩绘主题活动。大家齐聚一堂,共同学习素胚彩绘的相关知识。经过专业老师的简单培训后,学员们纷纷拿起画笔,聚精会神地在素胚上勾勒出一个个生动的图案。这一场别开生面的中秋活动,让学员们忘却烦恼、抛开压力,梦回古时中秋夜的美好。学员们的彩绘赋予素胚以鲜活的生命,赋予作品以独特的清廉之美、中秋之意。细看,一个个彩绘作品正用各自不同的图案诉说着团圆思念,传递着清风正气,包含了每一位创作者的浓浓祝福。

情暖中秋节 村委送温暖

9月15日,新湾街道冯姜村三委班子对村社80岁以上老人及重病农户开展走访慰问活动,向他们致以节日的问候和衷心的祝福。“大爷!最近身体还好吧?中秋节马上就到了,我来看看您,最近生活上有没有什么困难?”走访慰问中,村委干部与老人们亲切交流,叮嘱他们要照顾好身体,“现在的政府真是好啊,每逢节假日就来看望我们,还带东西,太感谢你们了!”老人们接过月饼,脸上洋溢着幸福的笑容。

登台亮相竞风采 争先比武晒成绩

■记者 邹冉

9月14日,白杨街道社区书记工作交流会暨“强基双培”比武打擂活动在白杨街道西区党群服务中心举办。此次比武打擂既是白杨街道“逐红潮 创白杨”党建品牌一核四翼中“大比武争先机制”的重要内容,也是街道为进一步落实社区组织换届“回头看”集中展示社区工作成效的重要抓手。

比武现场,千帆联合、景园、美达、伊萨卡、邻里、云海联合、云滨、大北、观澜、朗琴等10个社区党组织书记分别按抽签顺序依次上台,各社区书记或聚焦于小区党支部等组织提升,或着眼于民生服务“微实事”“微项目”等难题破解,或立足于国际化社区、未来社区等社区特色,集中展现了近年来尤其是去年社区换届后的组织建强新变化、治理成效新变化、群众满意新变化。

老小区硬件设施老化、新老小区有开发商遗留问题,遇到这些难题如何让公众参与到基层治理中来?“美达社区选择让居民主动起来。为此我们成立‘线上议事会’,凡是涉及群众切身利益的决策,都要充分听取群众意见,通过各种方式,在各个层级、各个方面向群众进行协商。把基层治理工作从单向管理转向了双向互动,从线下转向了线上线下融合。”美达社区党支部书记阐述着自己的治社理念。

在裕园公寓老旧小区改造中,大北社区则实施“党建引领小区治理”新模式,通过召开三方协同会议,收集各方建议,根据群众需求确定小区道路、屋面改造、外墙粉刷等项目内容,确保把实事干好、好事干实,推动打通社区治理最末端,促进社区和谐发展。

“在钱塘筑梦弄潮、与邻里共美共富”,邻里社区通过加快推进“邻里通”数字化场景运用,真正实现小区大门人脸识别、单元楼道智慧门禁、出租房屋智能门锁三位一体的数字屏障,打造群众离不开的“邻里”。

演说结束后,现场观众还组成了“大众评审团”,对所有上台打擂的社区进行评价打分。最终,现场评选出邻里社区、大北社区、伊萨卡社区为白杨街道“强基双培”比武打擂最优项目,朗琴社区、云滨社区、美达社区为白杨街道“强基双培”比武打擂优秀项目。

白杨街道在比武过程中碰撞思想、互相学习、交流进步,进一步展现了党建引领作用、书记带头示范作用。接下来,各社区也要继续补齐短板、创先争优,充分发挥社区党组织的战斗堡垒作用和基层党员的先锋模范作用。

社区党组织书记是社区建设和发展的“领头雁”,更是加强基层治理创新、落实共同富裕战略的关键人。下一步,白杨街道将以此次比武打擂活动为契机,进一步加强基层党组织和班子队伍建设,引领社区在抓基础、强功能、补短板、办实事等方面下功夫,全力提升基层治理效能,助推街道高质量发展。

钱塘江即将进入最佳观潮期 观潮须注意安全



■记者 余梦梅

海阔天空浪若雷,钱塘潮涌自天来。每年农历七月十八或者八月十八前后,都是钱江潮的最佳观赏时间。如今虽未到最佳观赏时间,江边每日都会汇集不少前来观潮的居民。

“我刚来杭州不久,听说最近刚好是看潮水的时候,就过来看看。”秦先生刚来杭州工作,恰好租住在七格社区,连日来每逢闲暇时候,他便经常到江边走走看看,“今年中秋刚好可以过来看大潮,听说还是很壮观的!”江边,和秦先生一样过来等潮水的人也不在少数,还有不少人早早准备好了“长枪短炮”,准备记录浪潮拍岸的瞬间。

今年年初正月十八的大潮汛,七格猪头角便出现了罕见的潮水上岸现象,今年的钱塘江大潮更是受到社会广泛关注。据悉,我区钱塘江岸线总长58.2公里,其中大江东段为42公里,下沙段为16.2公里,钱塘江岸线长度列全市各区第一。其中,下沙

片区七格盘头和大江东八工段是相对最佳观潮点。根据杭州市水文水资源监测中心预测,在正常气象条件下,今年农历八月十八钱塘江涌潮将接近去年同期。代表站仓前站(萧山观潮城)最大涌高将达到1.4米左右,观赏等级为四星,具有较强的观赏价值。

钱塘潮水“壮观天下无”,但居民观潮时更应注意安全。近日,区综合行政执法局临江中队执法工作人员在日常巡逻中就有发现二十二工段东江闸附近,有不少钓鱼爱好者,翻过江堤护栏到江堤下垂钓,将自身置于险处。随后,执法工作人员劝其离开,相关人员也意识到自身的行为存在严重的安全隐患,并保证以后不再下堤垂钓。

钱江潮潮头一般为1到2米高,最高可达3米,每年都有潮水引发的大小安全事故。大家在争相目睹睹潮水奇观时一定要做好自我保护,选择安全区域和地段,注意警示标志,切勿翻越防护栏。遵守防潮安全管理规定,主动防潮潮汐风险,尤其是不得翻越下堤。

安全赏潮文明观潮小贴士:

1. 观潮要及时关注天气信息和钱塘江潮汐预报,可以通过杭州林水发布、天堂山水网和浙里办的潮汐预报栏目,了解潮汛信息,提前出行。要在安全区域或指定地点观潮,服从现场管理和疫情防控要求,做到安全、有序、文明、畅通。
2. 不要翻越挡墙到江滩、丁坝、护坦等危险区域观潮、玩耍,不要在江中游泳、戏水,更不要在夜间、汛期下堤下江。
3. 充分认识潮水的危险性。涌潮到来时,人切勿与其争道,更要关注周围的环境,注意避让行人和车辆,以免发生踩踏等次生伤害。
4. 一旦遇险不要慌张,应及时呼救并迅速有序向安全地带撤退,不可贪恋财物而失去宝贵时间。万一落水要尽量抓住身边固定物体,防止被潮水卷走。看到有人落水,要迅速拨打110报警,在确保自身安全的前提下采取救援措施,切勿盲目下江施救。

文化养老 临江佳苑老年电大近日开课



■记者 张华颖 通讯员 金米尔

“今天学怎么用智能手机,周五来学怎么做小蛋糕,我们这群老年人的生活过的都很充实!”9月15日,今年53岁的陈阿姨在临江佳苑社区秋季老年电大开班仪式上领到了属于自己的“开学大礼包”——两本崭新的教材,一本笔记本,一支笔。

据悉,今年临江佳苑老年电大秋季开设了“智享未来——老年数字生活新体验”、“跟我学烘焙烘焙”两门课程,共招收辖区学员128名。自9月起,老年电大每周授课两次,预计授课15周。

“目前,临江佳苑社区老年人口占户籍人口比例41%。沙地的老年人吃苦耐劳,年轻时多为临江河海造田的‘拓荒牛’,精神文化需求满足得较少。”临江佳苑老年电大相关负责人说,老年电大开办于2010年9月,几届下来,从最初的20多名学员发展到现在百余名。电大的开办对辖区老年人增长知识、丰富生活、陶冶情操、促进健康具有重要意义。

如何从无人问津到一课难求?临江佳苑社区老年电大在课程编排、上课模式上下足了功夫。据悉,电大采取“大班+小班”的授课模式。大班课程通常为理论课程,核心学员50名左右,小班为实操课程,一般为20人左右。值得一提的是,在小班教学的排班上,老人可以和好友自由“组团”成班。例如本学期就有一群爱好腰鼓的阿姨,成功组成了“腰鼓班”。“小班教学,一来老人们可以结伴上课,增强老人们兴趣;二来也有助于深入教学,将有用的知识真正传授给老人。”沈文钊说。

在课程的设置上,本学期临江老年大学开设的课程也有特别有讲究。“智享未来——老年数字生活新体验”是帮助老年人跨越数字鸿沟的“必修课”。“跟我学烘焙烘焙”是提升生活品质,陶冶情操的“选修课”。此外,临江老年电大将党史教育、社会主义核心价值观、临江河畔文化融入其中,不仅在教学安排中融入收听讲座、观看视频、唱红歌等内容,在实操课程中将此作为课堂素材、课件进行讲解。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。接下来,临江佳苑社区老年电大将继续扩大覆盖率,丰富课程内容,让越来越多的老年人享受高质量的教育服务。

新湾街道智慧治理“城市共治”应用平台正式运行

■见习记者 钱圆 通讯员 朱丹妮

“有自行车乱停放超过15分钟后,监控摄像头就会进行自动抓拍,上报平台,再由指挥系统下派各网格员,即查即改,整个处理过程不超过30分钟。”新湾街道综合信息指挥室工作人员正打开“新湾云共治”小程序,事发时间、事发地点、实时图片清晰显示在任务一栏。垃圾乱扔、出店经营、游商经营、机动车违停、非机动车违停、沿街晾晒、违规宣传等行为都逃不过街道智慧治理“城市共治”应用平台。

据了解,新湾街道智慧治理“城市共治”应用平台通过智慧系统平台调动街道范围内设置的47个

监控摄像头,借助AI行为识别技术、人工智能、大数据等先进技术有效识别、自动抓拍、精准下派基层治理中的违规行为,实现精准识别、自动采集、及时上报、全天候巡逻的智慧闭环管理模式。

“针对不同的违规行为,设置不同的抓拍时间,摄像头50米的范围内都可以监控到。”街道相关负责人表示,智慧治理“城市共治”应用平台目前已运行,增加了手动上报功能,市民可通过点击微信小程序“新湾云共治”中的“+”键将发现的问题通过手动上报的形式反映给街道城管执法中队,对部分监控死角或未安装监控的路段进行监督。人工巡逻与数字科技结合,平台作为街道城管

执法人员的另一只眼,实现了减负增效。在多次专项行动开展过程中,街道城管执法队伍的职责也更加明确,从“管理者”向“服务员”转变。

新湾街道创新实行“城市眼云共治”基层城市治理模式,以数字赋能环境综合治理,正由“突击式、粗放式、局部式、传统式”的整治逐渐向“常态化、精细化、全面化、智慧化”治理演变。“在‘美丽杭州’创建暨‘迎亚运’城市环境大整治、城市面貌大提升长效管理工作中,市、区下发街道的环境整治抄报量也少了许多。”街道相关负责人表示,接下来将对现有“城市共治”平台功能和实际应用不断进行升级完善。